
chodních kanceláří, s novou dislokací prů­
myslu, s estetičtější a zdravější bytovou 
výstavbou, komunikacemi, zelenými pásy a 
v souvislosti s rekreačními zařízeními. Pří­
slušné dílčí plány byly již veřejně vyloženy, 
zdá se však, že občanstvo na ně reagovalo 
v nepatrné míře.

Autor upozorňuje na práce francouzského 
„geosociologa“ Jeana Gottmanna, který stu­
doval dlouho a podrobně urbanizační pro­
blémy v USA a razí pro regionální aglo­
meraci termín „megalopolis“, jejíž problémy 
uvádí, i když je si vědom toho, že Paříž 
zatím vlastně svým vývojem k podobné re­
gionální aglomeraci (jako je v Evropě oblast 
Amsterdam — Dortmund — Kolín n. R. — 
Liège — Lille) nesměřuje.

Kniha, napsaná temperamentním slohem, 
se snadno čte.

F. P.

Louis Malassis: Croissance économique, dé­
veloppement rural, sciences et techniques 
agricoles
Tiers — Monde, sv. V. Č. 20, říjen — pro­
sinec 1964.

Autor, profesor zemědělské ekonomie, vy­
chází ze známých fakt. Zatímco v pokroči­
lých zemích činí průměrná denní spotřeba

na obyvatele v průměru 3 000 kalorií, v ze­
mích nevyspělých činí jen asi 2 000 kalorií. 
Ještě závažnější je poloviční spotřeba bíl­
kovin v zaostalých krajích. Asi 50 % oby­
vatelstva na zeměkouli trpí podvýživou 
v různém stupni. Kolem roku 2000 bude na 
zemi víc než 6 miliard lidí. Výživa této po­
pulace předpokládá zdvojnásobení produkce 
potravin. Pokud by ovšem měla být sou­
časně odstraněna dnešní podvýživa velké 
části lidstva, musela by stoupnout produkce 
potravin na trojnásobek, v některých obla­
stech Asie dokonce na čtyřnásobek.

Produktivita práce vzrůstá v zemědělství 
rychleji než v ostatním hospodářství. Tento 
zjev však není jenom výsledkem vyspělé 
technologie, ale i lepší společensko-hospo- 
dářské organizace výroby. Projevuje se ze­
jména v rozšiřování zemědělské půdy, ve 
zvyšování osevu a v dokonalejším zužitko­
vání pícnin. Např. v Dánsku proti předvá­
lečnému období stoupla živočišná produkce 
do roku 1960 o 42 %, na pícninovou jednot­
ku v průměru o 28 %. I údaje z ostatních 
zemí nasvědčují značným možnostem zvý­
šení zemědělské výroby. Aby se plány agro­
nomů staly skutečností, je nutné je orga­
nicky včlenit do celkového programu hos­
podářského a společenského vývoje vytyču­
jícího cíle a prostředky zemědělské činnosti.

F. P.
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